



## Шенцев Николай Михайлович

Николай Михайлович Шенцев родился 5 июля 1940 года в деревушке неподалеку от села Луговского Бийского района.

Окончил школу № 5 в Бийске, затем – Семипалатинское профессионально-техническое училище. Работал электромонтером на железной дороге, электромонтером на Бийском химическом комбинате, откуда по рекомендации коллектива и горкома комсомола в 1962 году был направлен на службу в милицию. После специальной подготовки работал оперуполномоченным уголовного розыска, потом стал следователем, а в 1964 году окончил юридический факультет Томского университета.

В 1980 году Н. Шенцев был назначен начальником УВД Бийского горисполкома. За большой вклад в охрану жизни и прав граждан города награжден государственными наградами: медалями «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «50 лет советской милиции».

Летом 1985 года Н. Шенцев был направлен в Афганистан – в качестве первого заместителя руководителя Представительства советского ведомства при афганском МВД. В его обязанности входило и сотрудничество с местными правоохранительными органами, и оперативная работа по обнаружению складов оружия и боеприпасов моджахедов, и пресечение контрабанды и наркоторговли. Он был причастен к обеспечению безопасности будущего президента Афганистана Мухаммеда Наджибуллы. Многократно Н. Шенцев оказывался под обстрелами... Но всегда «в боевой обстановке действовал смело, мужественно и решительно», — так о его самоотверженной службе пишет краевед, член Союза писателей России Алексей Кобелев.

За проявленное личное мужество и отвагу в боевой обстановке в 1987 году Николай Михайлович был награжден орденом «Красное знамя» Демократической Республики Афганистан и советским орденом Красного знамени.

Во время командировки в Таджикскую ССР Шенцев также занимался организацией работы милиции – в условиях, когда в республике разгоралась гражданская война. В марте 1992 года Николай Михайлович был вынужден оставить службу в Таджикистане и вскоре, после назначения главным инспектором Главного управления обеспечения общественного порядка МВД России, был направлен на Северный Кавказ.

Летом 1992 г., после первой командировки на Кавказ с целью «проверить обстановку», Шенцев пришёл к выводу, что она критическая. Справку со своими предложениями направил в Верховный Совет РСФСР. В октябре того же года вспыхнул вооружённый конфликт. Н. М. Шенцева снова направили на Северный Кавказ, уже в ранге заместителя министра внутренних дел России; к тому времени правительство вынуждено было ввести чрезвычайное положение.

В 1995 году Шенцев был назначен заместителем председателя Временного Государственного комитета по ликвидации последствий осетино-ингушского конфликта. Нужно было не дать боевикам втянуть в него Ингушетию, не допустить на её территории терактов – и эта сложнейшая задача была выполнена.

Член союза писателей России А.И. Кобелев в 2017 году издал книгу о Николае Михайловиче «Три войны генерала Шенцева», в 2020 году она была переиздана под названием «Жизнь на стремнине».

В 1996 году был уволен в отставку, несколько лет жил в Москве. В 2005 году, через 20 лет после отъезда, Шенцев вернулся в родной Алтайский край. Награжден орденом «За личное мужество», медалями «За отвагу», «За отличие в охране общественного порядка» и многими другими. Имеет боевое наградное оружие и знак «Заслуженный работник МВД». Ведет большую работу по патриотическому воспитанию молодежи, в 2006 году избирался членом общественной палаты Алтайского края

За труд во имя обеспечения правопорядка в нашем городе и в целом за службу во благо страны в апреле 2023 года генерал-майору милиции в отставке Николаю Михайловичу Шенцеву было присвоено звание «Почётный гражданин города Бийска».

## Литература:

- Кобелев А. Как сибирский генерал трижды воевал. / А. Кобелев. – Текст : электронный // Сайт Совета ветеранов центрального ОВД. – URL: <http://veteran.caovd.ru/608-kak-sibirskiy-general-trizhdy-voeval.html?ysclid=ln036mw1ii34276072> (дата обращения 10.10.2023).
- Кобелев, А. Три войны Николая Шенцева / А. Кобелев. – Барнаул, 2009. – 40 с.
- Остроухов, Д. Почётный гражданин / Д. Остроухов // Наш Бийск. – 2023. – 24 мая (№ 20). – С. 7
- Попов, В. Почетный генерал / В. Попов // Наш Бийск. – 2023. – 26 апр. (№ 16). – С. 3
- Черниковская Н. Легенда алтайской милиции / Н. Черниковская. // Бийский рабочий. – 2018. – 5 окт. – С. 4
- Честь имею [Электронный ресурс] : к 70-летию со дня рождения Николая Михайловича Шенцева / Ю. Цапко, С. Какурин. – Бийск, 2009. – 1 эл. опт DVD-ROM